
5. Инструкция о порядке ведения налогового учета: утв. постановлением М-ва финансов и М-ва по налогам и сбо­
рам Респ. Беларусь от 16 дек. 2004 г., № 173/ Национальная экономическая газета.— 2004.— № 7,— С. 9 -10.— (Прил. 
«Информбанк НЭГ»).

6. Казакова Е. Налог на доходы и прибыль в 2006 году/ Налоги и бухгалтерский учет.— 2006.— № 5.— С. 4-8.
7. Крят С.А. Что такое налоговый учет?/ Вестник Министерства по налогам и сборам РБ.— 2003.— № 38.— С. 41-44.
8. Лесневская Н. Доходы и расходы в бухгалтерском и налоговом учете/ Национальный бухгалтерский учет.—

2 0 0 4 .-  № 9 . -  С. 44-55.
9. Пономаренко П.Г. Бухгалтерский учет в потребительской кооперации: учебник. В 2т. Т. 2., 2-е изд. перераб.— Мн.: 

Выш. шк., 2005.— 428 с.
10. Соловьева О.В. Международная практика учета и отчетности.— М.: ИНФРА-М, 2004.— 332 с.
11. Сотникова А.В. Проблемы учета, распределения и использования прибыли в Республике Беларусь/ Бухгалтерский 

учет и анализ.— 2005.— № 2.— С. 12-14.
12. Фридкин Л. Как размножается бухучет/ Национальная экономическая газета.— 2004.— № 36 .- С. 20.

УЧЕТ ЗАТРАТ НА СОЗДАНИЕ, ПРИОБРЕТЕНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОСНОВНЫХ 
СРЕДСТВ: ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ И ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ УЧЕТА

Н.В. Качановская, БГЭУ

Одной из важнейших сторон деятельности предприятия является сохранение и развитие экономического 
потенциала. Для этого необходимы инвестиции.

Необходимо отметить, что в последние годы в Республике Беларусь отмечалась негативная динамика ин­
вестиционной деятельности, что привело к значительному моральному и физическому износу используемого 
предприятиями оборудования, машин, зданий, сооружений и других объектов основных средств. В связи с 
этим возникает необходимость обновления основных средств, используемых в деятельности хозяйствующих 
субъектов.

Затраты на создание, приобретение и использование основных средств занимают значительный удельный 
вес в общих расходах хозяйствующих субъектов. Поэтому очень важен вопрос их правильного и достоверного 
отражения в учете. Остро стоит вопрос: куда относить такие затраты?

Можно выделить две группы затрат: капитальные и операционные (текущие).
Капитальные затраты (capital expenditures) — это затраты на покупку, строительство, развитие внеоборотного 

актива [2, с. 301 ]. Эти затраты учитываются на счетах активов, так как они приносят выгоду в нескольких будущих 
учетных периодах.

Операционные затраты (revenue expenditures) — это затраты, относящиеся к обслуживанию и функциониро­
ванию внеоборотного актива [2 ,с.301]. Они учитываются на счетах расходов, так как выгоды, связанные с ними, 
получаются в текущем периоде.

Необходимо строго различать капитальные и операционные затраты для надлежащего применения правила 
соответствия.

Определение того, являются ли платежи расходами или активами, во многом зависит от тактики предпри­
ятия. В зарубежных странах, а в Республике Беларусь этот вопрос более регламентирован. Однако ни чрезмерная 
свобода, ни усиленная регламентация не должна приводить к искажению финансовых результатов. По этой при­
чине хотелось бы рассмотреть методики отражения в учете затрат на создание, приобретение и использование 
основных средств.

Согласно МСФО № 16, фактическая стоимость приобретаемых основных средств состоит из покупной цены 
с учетом импортных таможенных пошлин (если они есть), невозмещаемых налогов и затрат, которые необходимы 
для приведения объектов основных средств в рабочее состояние (стоимость конструкторских, проектных ра­
бот, расходы по доставке, разгрузке, установке, затраты на приобретение материалов и другие). В Республике 
Беларусь, как и в Российской Федерации, принципы формирования стоимости приобретаемого основного 
средства аналогичны.

Некоторые различия имеются в отражении в учете расходов по процентам по займам в случае привлечения 
кредитов или займов для покупки или создания объектов основных средств. Согласно МСФО N2 23 «Затраты по 
займам», проценты по займам, привлекаемым для приобретения или создания объектов основных средств, мо­
гут относиться, как на расходы отчетного периода (операционные затраты) в течение всего срока кредитования, 
так и включаться в стоимость объекта основного средства (капитальные затраты) до момента сдачи объекта в 
эксплуатацию.



Методика отражения в учете данных затрат отражается в учетной политике предприятия и применяется 
ко всем основных средства без исключения. Не допускается в отношении одних основных средств затраты по 
процентам капитализировать, а по другим относить на текущие затраты.

В соответствии с законодательством Российской Федерации (приказ Минфина РФ от 30.03.2001 г. № 26н 
«Об утверждении положения по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» ПБУ 6/01»), затраты по процен- 
там капитализируются только до ввода объектов основных средств в эксплуатацию. После ввода объектов в 
эксплуатацию затраты по процентам относятся на текущие (операционные) расходы.

Согласно действующего законодательства Республики Беларусь, затраты по процентам капитализируются. 
Причем, после ввода объектов в эксплуатацию затраты капитализируются, а в конце года списываются на стои­
мость объекта основного средства.

В соответствии с МСФО, при создании объекта основных средств фактическая стоимость определяется 
как сумма всех затрат на проектирование созданного объекта основных средств, его строительство (сборку), 
доставку, монтаж. Данные затраты будут капитализироваться до момента ввода объекта в эксплуатацию. Как 
только объект будет установлен на планируемом месте эксплуатации и начнет использоваться по его прямому 
назначению, все затраты будут операционными (текущими). Таким образом, затраты, связанные с использо­
ванием объектов основных средств, его перемещением, относятся на затраты текущего периода. Аналогичная 
методика действует в Республике Беларусь и в Российской Федерации.

Важно помнить, что не капитализируются затраты, связанные с выводом объекта основного средства на 
полную мощность, убытки на первоначальном этапе эксплуатации объекта (например, из-за недостаточного 
спроса на продукцию на начальном этапе производства).

Все последующие затраты, связанные с объектами основных средств, относятся к операционным 
затратам.

Общим в трех методах учета затрат является и то, что затраты включаются в стоимость актива только в том 
случае, если производится существенная модернизация или реконструкция объекта. Например, автомобилю 
заменяют двигатель, затраты на него будут капитализироваться, если в результате этого изменится грузоподъ­
емность автомобиля.

В трех методиках отражения в учете затрат на создание, приобретение и использование основных средств 
общими являются 2 основных принципа:

1) «неотделимость» результатов, получаемых в результате осуществления затрат на приобретение, создание 
и использование объектов основных средств;

2) наличие связи между затратами на объект основных средств и приданием ему новых или дополнительных 
свойств и качеств.

Таким образом, если затраты направлены на восстановление свойств, качеств объекта основного средс­
тва, их необходимо относить на операционные (текущие) затраты; в случае же реконструкции, модернизации - 
капитализировать.

Существенным отличием между МСФО и нормами РБ и РФ в данной части является учет затрат на демонтаж 
оборудования с земельного участка, рекультивацию земель. В соответствии с действующим законодательством 
РБ и РФ данные затраты относятся на затраты текущего периода. Согласно МСФО такие затраты капитализиру­
ются в стоимости земельного участка, а затем амортизируются.

Как показывает практика, очень часто источником финансирования затрат на создание, приобретение и 
использование объектов основных средств являются займы. В соответствии с МСФО для капитализации затрат 
по займам необходимо выполнение следующих условий:

1) возникновение затрат по конкретному объекту основных средств.
Например, предприятие решило построить завод. Оно приобретает право на покупку земли. Руководством 

предприятия подаются документы на проектирование. Таким образом, возникают затраты по данному объекту 
основных средств.

2) возникновение затрат по займам.
То же предприятие решило построить завод. Источником финансирования данного строительства являются 

резервы, собственная прибыль предприятия. В данном случае затрат по займам нет, следовательно, нет возмож­
ности капитализации.

3) осуществляется подготовка объекта для использования или продажи.
Например, предприятие приобрело участок земли. Через два года планируется его продать. В течение этих 

двух лет не проводится подготовка для продажи, поэтому нет возможности капитализации.
По мнению автора, некоторые расходы по установке объектов основных средств целесообразно относить на 

операционные затраты. Например, если оборудование было повреждено в процессе установки, то затраты по его 
ремонту будут относиться на текущие затраты отчетного периода, так как эти затраты связаны с определенной



ситуацией при осуществлении операционной деятельности и они не являются необходимыми для функциони­
рования актива.

Такие затраты, как затраты на перевозку, страхование в пути и установку, включаются в себестоимость ак­
тива, так как они необходимы для функционирования актива. Это является общим для методик отечественных и 
зарубежных стран.

Таким образом, в методиках учета затрат на создание, приобретение и использование объектов основных 
средств Республики Беларусь и зарубежных стран имеется много общего (табл. 1).

Таблица 1
Общие и отличительные характеристики методик учета затрат на создание, 

приобретение и использование объектов основных средств

Элемент затрат Республика Беларусь Российская Федерация МСФО

Затраты на приобретение Капитализируются Капитализируются

Капитализируются, если (а) велика вероят­
ность, что компания получит выгоды, свя­
занные с этим активом и (б) себестоимость 
актива может быть достоверно оценена

Затраты на создание для ис­
пользования по назначению Капитализируются Капитализируются Капитализируются, если выполняются 

условия (а)и (б)

Импортные пошлины Капитализируются Капитализируются Капитализируются, если выполняются 
условия(а)и (б)

Затраты по доставке и раз­
грузке Капитализируются Капитализируются Капитализируются, если выполняются 

условия(а) и(б)

Затраты по установке Капитализируются Капитализируются Капитализируются, если выполняются 
условия(а)и (б)

Затраты на профессиональ­
ные услуги

Капитализируются, если 
затраты связаны с приобрете­
нием, сооружением, изготов­
лением, доведением актива 
до состояния, в котором он 
пригоден к использованию

Капитализируются, если 
затраты связаны с приобрете­
нием, сооружением, изготов­
лением, доведением актива 
до состояния, в котором он 
пригоден к использованию

Капитализируются, если выполняются 
условия(а)и (б)

Затраты на демонтаж и уда­
ление актива Операционные расходы Операционные расходы

Капитализируются, если выполняются 
условия (а) и (б), только в той степени, 
в которой статья признается в качестве 
резерва согласно МСФО № 37

Проценты по кредиту, займу

Капитализируются, если 
затраты связаны с приобрете­
нием, сооружением, изготов­
лением, доведением актива 
до состояния, в котором он 
пригоден к использованию

Капитализируются, если 
затраты связаны с приобрете­
нием, сооружением, изготов­
лением, доведением актива 
до состояния, в котором он 
пригоден к использованию

Капитализируются, если условия не 
превышают обычный период кредитования 
(МСФО 16, п. 16). Признаются расходом 
(МСФО 23, п. 7).

Курсовые разницы капитализируются капитализируются Капитализируются (МСФО 39, п. 30)
Суммовые разницы капитализируются капитализируются Капитализируются (МСФО 39, п. 30)

Административные и другие 
общие накладные затраты

Капитализируются, если 
затраты связаны с приобрете­
нием, созданием, изготовле­
нием, доведением актива до 
состояния, в котором он готов 
к использованию

Капитализируются, если 
затраты связаны с приобрете­
нием, созданием, изготовле­
нием, доведением актива до 
состояния, в котором он готов 
к использованию '

Капитализируются

Модернизация объекта, 
увеличивающая срок его 
полезного использования, 
повышающая его мощность

Капитализируются Капитализируются Капитализируются

Затраты по усовершенствова­
нию деталей и узлов машин, в 
результате которых значи­
тельно улучшается качество 
выпускаемой продукции

ка п итал и з и ру ются Капитализируются Капитализируются

Затраты по подготовке пло­
щадки под строительство Капитализируются Капитализируются капитализируются

Ремонт и обслуживание

Капитализируются, если 
затраты связаны с приобрете­
нием, созданием, изготовле­
нием, доведением актива до 
состояния, в котором он готов 
к использованию

Капитализируются, если 
затраты связаны с приобрете­
нием, созданием, изготовле­
нием, доведением актива до 
состояния, в котором он готов 
к использованию

Признается расходами текущего периода. 
Может капитализироваться, если балансо­
вая стоимость актива уже отражает утраты 
экономических выгод, которые ожидаются 
от актива

Затраты по приобретению и 
сооружению новых объектов 
основных средств для замены 
утраченных

Капитализируются, если 
затраты связаны с приобрете­
нием, созданием, изготовле­
нием, доведением актива до 
состояния, в котором он готов 
к использованию

Капитализируются, если 
затраты связаны с приобрете­
нием, созданием, изготовле­
нием, доведением актива до 
состояния, в котором он готов 
к использованию

Капитализируются

Затраты по объектам, приня­
тым в финансовую аренду Капитализируется Капитализируется Капитализируется



Как видно из данных таблицы, практически все затраты по созданию, приобретению и сооружению основных 
средств капитализируются. Однако неоднозначная ситуация с затратами по проектированию объекта основных 
средств. Согласно МСФО, затраты на проектирование объекта основных средств списываются на текущие затра­
ты, а расходы на его строительство и монтаж капитализируются. В соответствии с действующим законодатель­
ством Республики Беларусь, затраты на проектирование объекта основных средств капитализируются. Однако, 
если в последствии данный объект основных средств по ряду причин не будет введен в эксплуатацию, то данные 
затраты будут списаны на внереализационные расходы. Это называется «неосвоенное производство».

Из данных таблицы видно, что отличий между методиками учета затрат на создание, приобретение и исполь­
зование основных средств в Республике Беларусь и зарубежных странах немного. Однако четкого разграничения 
между капитальными и операционными затратами на данный момент не существует. По этой причине необходимо 
более четко определить, какие затраты можно капитализировать, а какие относить на текущие затраты.
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КОНЦЕПЦИЯ ИНФОРМАТИЗАЦИИ УЧЕТА И КОНТРОЛЯ ЗАТРАТ 
ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

О.В. Кончаков, БТЭУПК

Информация о затратах на производство и реализацию продукции отражает важнейшие закономернос­
ти деятельности хозяйствующего субъекта. Правильная и своевременная оценка этих сведений в системе управ­
ления предприятием обеспечивает успешное его функционирование в рыночной экономике. Четкая работа 
системы управления затратами во многом определяется качеством используемых информационных ресурсов, 
формирующихся в основном в бухгалтерском учете [1]. По оценкам экспертов, эффективная компьютерная 
система информационного обеспечения производства позволяет снизить себестоимость продукции на 10%, 
уменьшить текущие запасы сырья на 50%, сократить время производственного цикла на 30% [2, с. 31 ].

Исследования практики компьютеризации бухгалтерского учета показали, что развитие учета на основе 
современных информационных технологий требует формализовать и точно идентифицировать круг тех законо­
мерностей, которые находят отражение в информационных системах [3]. Без выработки четкой формализованной 
информационной модели затрат компьютерные технологии бухгалтерского учета не дают должного эффекта 
в плане расширения его информационной емкости и увеличения оперативности. В ряде случаев проекты ком-
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